

1957年10月1日创刊



深读东莞

2025年2月
< 乙巳年二月初一 >

28 星期五 | A9

从东江入海的泥泞之地，到“双万”之城，东莞这座享誉全球的“世界工厂”，经过多年发展蝶变，已然成长为名副其实的“科创新城”。

全球近1/4的智能手机、1/4的动漫衍生品、1/5的毛衣……工业发展是东莞城市化进程的底色，随着散裂中子源等大科学装置的聚拢，“科创东莞”有了新注解。

2025年，是东莞撤县建市40周年的年份，不仅是这座城回顾40年城市发展经验、记忆的重要节点，更是共同展望文学想象的书写、记录东莞的关键之年。创造了无数制造奇迹的工业之城的东莞，其“不惑之年”会与文学书写碰撞出怎样的火花呢？

何以东莞？文学作答！2月27日起，中国文艺名家东莞行暨“东莞文学四十年的经验、记忆和想象”主题分享会在东莞正式拉开帷幕。中国作家协会党组成员、副主席、书记处书记李敬泽，中山大学中文系教授、教育部长江学者特聘教授、广东省作家协会主席谢有顺，中国晚报工作者协会会长、广东省人民政府文史馆馆员、羊城晚报报业集团原社长刘海陵，广东省文联二级巡视员、创研部主任、广东省评协副主席梁少锋等文学名家、专家学者走进东莞，调研东莞城市发展新变化，聚焦“东莞文学四十年的经验、记忆和想象”课题，共同探讨新时代劳动者书写的发展趋势，为东莞打造文学品牌、建设文化强市凝聚共识、积蓄力量，用文学力量更好推动城市高质量发展。

本次活动是由广东省作家协会、中共东莞市委宣传部、羊城晚报报业集团指导，由东莞市文学艺术界联合会、岭南文化传播研究院主办，羊城晚报东莞全媒体传播中心、东莞樟木头“中国作家第一村”承办的。

何以东莞 文学作答

中国文艺名家走进东莞，共话东莞文学经验与想象

文/羊城晚报记者 石梦卓 余宝珠 图/羊城晚报记者 王俊伟



东莞如今已是名副其实的“科创新城”

A 与城市发展同频共振 “文学莞军”强势崛起

40多年前，改革开放的春风吹绿南方大地。1978年，虎门太平创立了中国内地第一家“三来一补”企业——太平手袋厂，率先融入改革开放的滚滚浪潮。1985年东莞撤县设市，更是为东莞经济腾飞、为东莞迈上发展快车道奠定了坚实基础。自此，东莞阔步迈向工业化、城市化发展进程。

改革开放40多年间，在东莞2460.1平方千米的土地上，孕育了很多“世界之最”“全国之最”：全国最大的纱线现货交易市场，生产全球五分之一的毛衣；全国最大的智能手机制造产地，生产全球近四分之一的智能手机、全球近四分之三的电脑主板；全国近85%的潮流和全球四分之一的动漫衍生品都产自东莞……工业的突围，成为了东莞城市化进程的底色。

时代的发展，离不开文学的书写。据不完全统计，改革开放40多年以来，有超过2亿人在东莞工作过、建设过、奋斗过。这期间，一种特有的文学现象——打工文学（又名“劳动者文学”）也在东莞发展壮大，涌现了王十月、郑小琼等知名打工文学作家，在国内文坛引起高度关注。东莞打工文学作家群强势崛起，一支充满活力的“文学莞军”正在不断壮大，并形成了樟木头“中国作家第一村”等引人注目的文学群落。

自20世纪90年代中期以来，

东莞文学发展迈入快车道，大量打工文学作品在《人民文学》《当代》《中国作家》《十月》《诗刊》等杂志发表，被《小说月报》《小说选刊》等选刊转载。这一时期，东莞涌现出王十月、郑小琼、塞壬、阿薇木依罗、丁燕、刘大程、莫华杰、周齐林、穆肃、洪湖浪、池沫树、袁有江、陶青林等多位知名打工文学作家，作品荣获全国鲁迅文学奖、庄重文学奖、人民文学奖等重要奖项。伴随着一批打工文学精品的产生，东莞打工文学作家群强势崛起，从东莞走向全国，成为中国文坛一道亮丽风景线。

长期以来，东莞率先在全国打破户籍制度限制，出台政策帮助成绩突出的农民工作家、艺术家落户，并设立专项资金，先后对百余名农民工作家、艺术家给予扶持奖励，成功推动50多名“打工作家”在莞扎根创作，更成立打工文学创作培训中心，进一步加大对文学创作的扶持力度……截至目前，东莞有30多位打工作家的打工题材作品，先后荣获了鲁迅文学奖、人民文学奖、庄重文学奖、中国文联文艺评论奖、华语文学传媒大奖、百花文学奖、广东省鲁迅文学艺术奖等重要奖项。最近几年，以塞壬、丁燕、莫华杰、周齐林等为代表的东莞作家，创作了《无尘车间》《工厂女孩》《世界微尘里》《大地的根须》等打工文学作品，持续引起全国关注。

与此同时，打工文学评论家柳冬婉先后出版了《从乡村到城市的精神胎记》《中国打工诗歌研究》《打工文学的整体观察》等影响深远的打工文学理论研究著作；东莞市文协主席胡磊在《中国作家》《南方文坛》《当代文坛》等期刊发表大量打工文学研究文章，为外界了解打工文学打开另一扇窗。

B 以文学之力 赋能城市高质量发展

文学是城市的一张面孔。我们用文学去叙述着城市的发展，也通过文学去认识、去感受城市的变化。东莞这座城，她留给2亿个在这里工作、生活、奋斗过的人什么样的城市经验和记忆，又将带给我们怎样的文学想象？

一场文学高峰对话应运而生。在3月1日“东莞文学四十年的经验、记忆和想象”主题分享会之前，与会的一众文学名家、专家学者们用脚步丈量东

莞，调研走访松山湖科学智汇城、散裂中子源大科学装备、樟木头“中国作家第一村”、X11潮流旗舰店等地，实地了解感受东莞的新变化。专家们惊喜地发现，东莞这座“世界工厂”不仅科学味十足，还富含文学气息。

未来，这座城市的文学书写，会有怎样的可能？打工文学在新时代发展中，又会如何适应城市发展，找到更优的发展路径？这些都值得期待。

东莞市十七届人大五次会议开幕

羊城晚报讯 记者石梦卓、通讯员莞宣报道：2月27日上午，东莞市第十七届人民代表大会第五次会议在市会议大厦开幕。大会由主席团常务主席、执行主席、市人大常委会主任骆招群主持。会议应出席代表419名，实到代表401名，出席人数符合法定人数。

根据会议议程，市委副书记、市长吕成蹊向大会作政府工作报告。报告首先回顾了过去一年的工作。吕成蹊指出，2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”

规划目标任务的关键一年。面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势，东莞沉着应变、综合施策，推动中国式现代化的东莞实践勃发新气象、绽放新精彩。

今年全市经济社会发展的主要预期目标是：地区生产总值增长5%以上；规上工业增加值增长7%左右，固定资产投资提质提效，社会消费品零售总额增长5%，进出口总额稳量增效，一般公共预算收入增长3%；城乡居民人均可支配收入与GDP增长同步；居民消费价格指数上涨2%左右。

大会书面审查了东莞市2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年计划草案的报告、东莞市2025年国民经济和社会发展计划草案、东莞市2024年预算执行情况和2025年预算草案的报告、东莞市2025年预算草案，书面审议了东莞市人民政府关于2025年市十件民生实事候选项目的报告，表决通过了《东莞市第十七届人民代表大会第五次会议选举办法》《东莞市第十七届人民代表大会第五次会议民生实事项目票决办法》。



聚焦 2025 东莞两会

市政协十四届四次会议闭幕

羊城晚报讯 记者秦小辉报道：2月27日下午，中国人民政治协商会议第十四届东莞市委员会第四次会议在市会议大厦闭幕。会议选举产生了政协第十四届东莞市委员会副主席1名、常务委员2名。卓庆当选为政协第十四届东莞市委员会副主席，刘贺贤、江帆当选为政协第十四届东莞市委员会常务委员。

大会由市政协副主席喻丽君主持。会议审议通过政协第十四届东莞市委员会提案委员会关于十四届四次会议提案征集情况的报告，表决通过政协第十四届东莞市委员会第四次会议决议。

会议期间，委员们胸怀改革大局、心系社会民生福祉，积极建言献策、提出真知灼见，充分彰显了社会主义协商民主的生机活力。大会还首次表彰了10件“年度提案”，体现了守正创新、务实进取的价值追求。

市政协主席郑建民在闭幕大会上讲话。郑建民指出，要发扬优良传统，牢记政治责任，大力弘扬改革创新精神，紧紧围绕市委工作部署，按照《中共东莞市委关于加强党的全面领导

政协工作高质量发展的意见》的要求，凝心聚力促改革，守正创新谋发展，在进一步全面深化改革、推动高质量发展中展现政协更大担当作为。

郑建民强调，要把改革创新体现到协商议政上，紧扣改革发展大局建言献策，大力弘扬东莞改革传统，围绕市委明确的400多项改革任务，聚焦发展新生产力、参与大湾区建设、“百千万工程”等重点领域，科学制定实施年度协商计划，优化调查研究工作机制，推动政协履职向服务改革发展聚焦发力。同时，深入打造“人才·书记面对面”“莞商·市长面对面”等协商品牌，完善协商机制，提升协商质量，更好汇聚高层次人才、企业家、专家委员等各方智慧，为东莞高质量发展提出更具前瞻性、针对性、可操作性的对策建议。

会议号召，市政协各参加单位和广大委员，要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在中共东莞市委的正确领导下，守正创新、奋发进取，努力干出“走在前列”的新样子、干出“挑大梁”的新担当，为奋力谱写中国式现代化的东莞篇章作出新的更大贡献。

东莞法院去年受理各类案件23.33万件

为1.3万名劳动者 追回欠薪4.1亿元

羊城晚报讯 记者文聪报道：2月27日，东莞市中级人民法院院长陈小飞代表市中院向东莞市第十七届人民代表大会第五次会议作工作报告。2024年，全市法院受理各类案件23.33万件，审结21.68万件；其中市中院受理2.18万件，审结2.02万件。

在服务保障经济社会高质量发展方面，东莞法院审结商事案件8.95万件，诉讼标的金额466.52亿元，涉企案件平均审理时长同比缩短42.8天。深化法治体检，开展“法企共建”，指导企业完善内部治理。充分发挥破产审判拯救和出清功能，审结破产案件800件，化解债务157.6亿元，为11家仍有市场潜力的高负债企业实现快速重整、和解。

在平安东莞建设方面，东莞法院严惩重大恶性犯罪、危害公共安全犯罪，审结故意杀人、强奸、绑架等严重暴力犯罪案件697件，判处罪犯740人。严厉打击毒品犯罪，对毒枭杨锡蓬判处死刑。常态化推进扫黑除恶斗争，审结涉黑涉恶案件38件，判处罪犯212人，涉黑财产执行到位1.81亿元。持续保持惩治腐败高压态势，审结贪污、贿赂、渎职犯罪案件68件72人。

此外，东莞法院持续强化民生福祉保障。集中开展“莞薪无忧”专项行动，为1.3万名劳动者追回欠薪4.1亿元。依法保障新业态从业人员合法权益，打击假借招工欺诈应聘者乱象。加强妇女、儿童、老年人权益保护，审结婚姻、继承、抚养、赡养等案件2504件，发出家庭教育指导令22份，人身安全保护令25份。

在平安东莞建设方面，东莞法院严惩重大恶性犯罪、危害公共安全犯罪，审结故意杀人、强奸、绑架等严重暴力犯罪案件697件，判处罪犯740人。严厉打击毒品犯罪，对毒枭杨锡蓬判处死刑。常态化推进扫黑除恶斗争，审结涉黑涉恶案件38件，判处罪犯212人，涉黑财产执行到位1.81亿元。持续保持惩治腐败高压态势，审结贪污、贿赂、渎职犯罪案件68件72人。

在服务保障经济社会高质量发展方面，东莞法院审结商事案件8.95万件，诉讼标的金额466.52亿元，涉企案件平均审理时长同比缩短42.8天。深化法治体检，开展“法企共建”，指导企业完善内部治理。充分发挥破产审判拯救和出清功能，审结破产案件800件，化解债务157.6亿元，为11家仍有市场潜力的高负债企业实现快速重整、和解。

在平安东莞建设方面，东莞法院严惩重大恶性犯罪、危害公共安全犯罪，审结故意杀人、强奸、绑架等严重暴力犯罪案件697件，判处罪犯740人。严厉打击毒品犯罪，对毒枭杨锡蓬判处死刑。常态化推进扫黑除恶斗争，审结涉黑涉恶案件38件，判处罪犯212人，涉黑财产执行到位1.81亿元。持续保持惩治腐败高压态势，审结贪污、贿赂、渎职犯罪案件68件72人。

在建设更高水平平安东莞的工作上，东莞检察机关对重大

恶性犯罪、极端犯罪、危害公共

安全犯罪，坚决依法从重从严从

快惩治。突出惩治人民群众反映

强烈的严重犯罪，起诉故意杀人、

抢劫、绑架、强奸等严重暴力犯罪

862件985人。常态化推进扫黑除

恶斗争，起诉涉黑涉恶犯罪27件

180人。积极投入新时代禁

毒人民战争，起诉涉毒品犯罪

334件460人。持续推动网络空

间安全清朗，起诉电信网络诈骗

犯罪197件388人，专班办理最

高检交办的涉缅北跨境电信网

络诈骗案件。

东莞检察机关主动适应犯罪结构变化深入开展轻罪治理，实现审查起诉醉驾案件同比下降35.64%，盗窃案件原始警情同比下降24.49%。综合运用认罪认罚从宽制度机制，超过80%的犯罪嫌疑人在审查起诉阶段认罪认罚，促成刑事和解1301件，实现案结事了人和。

过去一年，检察机关以“零容忍”态度严惩侵害未成年人犯罪，批捕834件1039人、起诉876件1077人；采取“经济救助+法律援助+心理疏导+就学安置”等多元措施，倾力救助未成年被害人。建立罪错未成年人分级处遇机制，对涉嫌严重犯罪的依法惩治、管束到位，起诉710人；对犯罪情节较轻且有悔罪表现的，附条件不起诉290人，并开展精准帮教矫治。对只生不养、只养不教的“甩手家长”发出督促监护令458份。

过去一年，检察机关以“零

容忍”态度严惩侵害未成年人犯

罪，批捕834件1039人、起诉876件1077人；采取“经济救助+法律援助+心理疏导+就学安置”等多元措施，倾力救助未成年被害人。建立罪错未成年人分级处遇机制，对涉嫌严重犯罪的依法惩治、管束到位，起诉710人；对犯罪情节较轻且有悔罪表现的，附条件不起诉290人，并开展精准帮教矫治。对只生不养、只养不教的“甩手家长”发出督促监护令458份。

过去一年，检察机关以“零

容忍”态度严惩侵害未成年人犯

罪，批捕834件1039人、起诉876件1077人；采取“经济救助+法律援助+心理疏导+就学安置”等多元措施，倾力救助未成年被害人。建立罪错未成年人分级处遇机制，对涉嫌严重犯罪的依法惩治、管束到位，起诉710人；对犯罪情节较轻且有悔罪表现的，附条件不起诉290人，并开展精准帮教矫治。对只生不养、只养不教的